



# ΔΗΜΟΣ ΑΝΩΓΕΙΩΝ

## ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ανώγεια, 6 Αυγούστου 2024

**Θέμα:** "Ανώγεια - Αύγουστος 2024 - 80 Χρόνια απο το 3ο Ολοκαύτωμα"

Οι μέρες του Αυγούστου στα Ανώγεια αποτελούν ιστορικά και πολιτισμικά μέρες που συμβολίζουν τη δημιουργία και αναγέννηση του τόπου μας με την τέχνη, το πνεύμα και την πρωτογενή παραγωγή να είναι διαχρονικοί οδηγοί και θεμέλια του τόπου μας μέχρι σήμερα. Φέτος, συμπληρώνονται 80 χρόνια από το Γ' Ολοκαύτωμα των Ανωγείων και οι εκδηλώσεις θα επικεντρωθούν στην επέτειο, στο «Τίμημα» του Ολοκαυτώματος, στην ζωή μετά, την λαϊκή και πολιτιστική δημιουργία. Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις του Αυγούστου θα περιλαμβάνουν την 2η Έκθεση Λαϊκής Τέχνης του Δήμου Ανωγείων 2024, όπου θα προβληθεί το καλλιτεχνικό έργο νέων δημιουργών του τόπου μας. με τιμώμενο καλλιτέχνη, τον αείμνηστο Αλκιβιάδη Σκουλά (Γρυλιό).

Ακόμη, θα διεξαχθούν ημερίδες με εξαιρετικούς και καταξιωμένους στο χώρο τους ομιλητές με θέμα το «Τίμημα» μετά το Ολοκαύτωμα, θα παρουσιαστεί φωτογραφικό υλικό από την επίσκεψη του Νίκου Καζαντζάκη στα Ανώγεια μετά την καταστροφή σε μια συνεργασία του Δήμου Ανωγείων με το «Μουσείο Ν.Καζαντάκη». Θα παρουσιαστεί μέρος του ψηφιοποιημένου ιστορικού Αρχείου του Δήμου Ανωγείων και του Αποθετηρίου Προφορικής Ιστορίας των Ανωγείων.

Ξεχωριστή ημέρα η 13η Αυγούστου, όπου στο χώρο του Ηρώου θα πραγματοποιηθεί ο επίσημος εορτασμός.

Οι εκδηλώσεις πλαισιώνονται από αθλητικό επετειακό τουρνουά 3x3 basketball, αιμοδοσία, θα πραγματοποιηθούν αφιερωματικές συναυλίες στις πλατείες του χωριού, ενώ παράλληλα θα πραγματοποιηθούν βραδιές Αστροπαρατήρησης και έκθεση στις πλατείες του χωριού, με τίτλο Floramirabilis: "τα θαυμαστά φυτά του Γεωπάρκου Ψηλορείτη".

## **Αναλυτικά το πρόγραμμα**

### **9-11 Αυγούστου 2η Έκθεση Λαϊκής Τέχνης του Δήμου Ανωγείων 2024.**

Τιμώμενος καλλιτέχνης ο Αλκιβιάδης Σκουλάς (Γρυλιός), πλατεία «Αρμί» Σε συνέχεια της πρωτοβουλίας αυτής ο Δήμος Ανωγείων σε συνεργασία με τον Πολιτιστικό Σύλλογο Ανωγείων και τον Πολιτιστικό Οργανισμό "Androidus" οργανώνει την 2η Έκθεση Λαϊκής Τέχνης με τιμώμενο καλλιτέχνη τον Αλκιβιάδη Σκουλά (Γρυλιό), η οποία θα πραγματοποιηθεί στο διάστημα 9-11 Αυγούστου στην πλατεία «Αρμί».

Στόχος της πρωτοβουλίας είναι να αναδειχθεί και ενθαρρυνθεί η τέχνη και η χειροτεχνία των ανθρώπων του τόπου μας μέσα από την παρουσίαση και προβολή των έργων και της τεχνοτροπίας τους στα ειδικά περίπτερα φιλοξενίας των τοπικών μας δημιουργών που θα τοποθετηθούν περιμετρικά της Κεντρικής Πλατείας των Ανωγείων στο Αρμί.

Ωράριο Έκθεσης 10:00.-2:00 και 6:00-10:00

**9 Αυγούστου** εγκαίνια 2ης Έκθεση Λαϊκής Τέχνης, ομιλία από Ζωή Τάλαρου «Λίγα λόγια για τον παππού μου», ώρα 8:30 , πλατεία «Αρμί»

Μουσική συναυλία με τίτλο "Μουσικό Οδοιπορικό από την Σητεία ως τα Χανιά" με τον Μενέλαο Νταγιαντά: Λύρα, Βιολόλυρα, Λυράκι, Τραγούδι Μιχάλης Κώτης: Μπουλγαρί, Ούτι Στέλιος Λουλουδάκης: Λαούτο, Τραγούδι Δέσποινα Ασπρά: Κρουστά, Τραγούδι, 9:30 μ.μ. στην πλατεία «Αρμί».

Βραδιά Αστροπαρατήρησης από το Σύλλογο Φίλων Αστρονομίας Κρήτης στον «Τόπο του Βοσκού», ώρα 10:00 μ.μ.



## ΔΗΜΟΣ ΑΝΩΓΕΙΩΝ

**10 Αυγούστου** Με αφορμή την διαδικασία ψηφιοποίησης του Ιστορικού Αρχείου του Δήμου Ανωγείων και της δημιουργίας του Αποθετηρίου Προφορικής Ιστορίας των Ανωγείων, τρεις συλλογικοί (πολιτιστικοί) φορείς του τόπου μας, θα παρουσιάσουν μέρος της δραστηριότητάς τους σε σχέση με τα Ανώγεια, την Ιστορία και το Πολιτιστικό τους Απόθεμα.

Εισηγήσεις:

- ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΝΩΓΕΙΑΝΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ - Η Εφημερίδα Φωνή των Ανωγείων , από το χθες στο αύριο ,Νικόλας Φασουλάς (Πρόεδρος Δ.Σ Συλλόγου Ανωγειανών της Αθήνας.
- ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΑΝΩΓΕΙΩΝ - Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Ανωγείων, μια συλλογική διαδρομή στην ιστορία και την παράδοση του τόπου μας. (Πρόεδρος Δ.Σ Πολιτιστικού Συλλόγου Ανωγείων Βασίλης Δραμουντάνης)
- ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ANDROIDUS- ARGASTIRI - Η δρασκελιά της ιστορίας μας από την ανθρώπινη μνήμη στα ψηφιακά σύννεφα. (Επιμελητής Πολιτιστικού Οργανισμού Γιώργης Καλομοίρης)  
Ώρα 8:30, πλατεία «Αρμί»

Παρουσίαση Ευαγγελία Μανουρά

Μουσική συναυλία με Βασίλη Ξημέρη «Ο Βασίλης Ξημέρης συναντά τον Μίκη Θεοδωράκη» , μαζί του στην κιθάρα ο Γιώργος Λιακάκης, μία μουσική βραδιά

που θα φέρει στο κοινό τη θύμιση του μοναδικού συνθέτη ώρα 9:30μ.μ.πλατεία «Αρμί»,

**11 Αυγούστου.** Στο πλαίσιο των 80 χρόνων από το Γ Ολοκαύτωμα των Ανωγείων, ο Δήμος Ανωγείων σε συνεργασία με το Μουσείο «Νίκου Καζαντζάκη» θα παρουσιάσει φωτογραφικό και αρχαικό υλικό από την επίσκεψη του Ν. Καζαντζάκη στα Ανώγεια. Ομιλία: Μαριλένα Μηλαθιανάκη, διευθύντρια του Μουσείου και θα προβληθεί και το κινηματογραφικό ντοκιμαντέρ του Μουσείου για την ζωή και το έργο του Νίκου Καζαντζάκη, ώρα 8:00μ.μ., πλατεία «Αρμί»

Μουσικοφιλολογική εκδήλωση με τίτλο «Από τη Στεία ως τα Χανιά ούλη η Κρήτη αξίζει...!». Θα ακουστούν τραγούδια από κρητικό ρεπερτόριο, ενώ στο τέλος άσματα ηρωικά ως μουσικό μνημόσυνο στους πεσόντες του Ολοκαυτώματος.Τραγουδά η Χορωδία Δήμου Ανωγείων, ενώ συμπράττει η παραδοσιακή Χορωδία Ηρακλείου «Καστροδούντες»

Επιμέλεια-διδασκαλία-διεύθυνση Θάνος Α. Γιακουμάκης

Κείμενα-Παρουσίαση Κική Αργυρίου

ώρα 9:00μ.μ πλατεία «Αρμί»

**12 Αυγούστου** Εθελοντική Αιμοδοσία, Δημοτικό Σχολείο Ανωγείων, 4:00-9:00 οργάνωση Παγκρήτιος Σύνδεσμος Εθελοντών Αιμοδοτών «Αιματοκρίτης» και οι Κοινωνικές Υπηρεσίες του Δήμου Ανωγείων

**12 Αυγούστου**Εσπερίδα με εισηγήσεις και συζήτηση με θέμα «80 χρόνια από το Γ Ολοκαύτωμα: το Τμήμα»

Συντονιστής Μιχαήλ Λαμπαθάκης, δημοσιογράφος ΑΠΕ-ΜΠΕ



## ΔΗΜΟΣ ΑΝΩΓΕΙΩΝ

Ομιλητές: Αριστείδης Τσαντηρόπουλος, αναπληρωτής καθηγητής Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, τμήμα Κοινωνιολογίας Παν/μιο Κρήτης

Γεώργιος Μαργαρίτης, αφυπηρετήσας Καθηγητής Σύγχρονης Ιστορίας τμήμα Πολιτικών Επιστημών ΑΠΘ

Δρ. Αριστομένης Ι. Συγγελάκης, συγγραμματοέας του Εθνικού Συμβουλίου Διεκδίκησης των Ωφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα

ώρα 7:00 μ.μ.πλατεία «Αρμί»

Μουσικοχορευτική παράσταση με το συγκρότημα του Αντώνη Μαρτσάκη, χορεύουν ο Πολιτιστικός Σύλλογος Ανωγείων, οι Ακρήτες, ο Όμιλος Παπαδόκωστα, παρέα από Χανιά, παρέα από Ιεράπετρα. Παρουσίαση Χαιρέτη Φένια, ώρα 9:30μ.μ. θέατρο «Νίκος Ξυλούρης»

**13 Αυγούστου 11.00 πρωί** Ιερός ναός Αγίου Ιωάννη: Άφιξη επισήμων- Δοξολογία

Στο χώρο του Ηρώου πλατεία «Αρμί»: Επιμνημόσυνη δέηση, Χοροστατούντος του Μητροπολίτη Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ.κ. Προδρόμου

Ομιλία «Από τους βωμούς των θυσιών, κρατήσαμε τη φλόγα», από τον Δημήτρη Σαλούστρο, φιλόλογο -κατάθεση στεφάνων, ενός λεπτού σιγή, Ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου. Τραγούδι «Ω, Παναγιά μου Ανωγειανή» από τους Μαρίνα Δακανάλη(τραγούδι), Ιωάννα Ρήγα, σαντούρι, Λυκούργο Πασπαράκη, μαντολίνο

**9.00 βράδυ** θέατρο «Νίκου Ξυλούρη»

Μουσικοποιητική παράσταση «Έν αρχή ην ο Λόγος...» σε κείμενα και στίχους Κωστή Μανουρά(Προσφύρη), στο θέατρο Νίκου Ξ Αφηγητές : Μιχάλης Αεράκης, Κατερίνα Βρέντζου, Νίκος Αβραμάκης, Φιλική Συμμετοχή Βασίλης Σκουλάς, Ειρήνη Τορνεσάκη, Γιώργης Ξυλούρης, Μαρίνα Δακανάλη Μουσικοί: Μενέλαος Νταγιαντάς, Κεγιαδάκης Γιάννης, Τζιαν Αντρέ, Στέλιος Λουλουδάκης, Πρινιανάκης Αντώνης

**17-18 Αυγούστου**, Αθλητικό Επετειακό Τουρνουά 3x3 basketball, παραλλαγή καλαθοσφαίρισης , πλατεία «Αρμί» 10:00-12:00 και 5:00-10:00

**19 Αυγούστου** Μουσική συνάντηση Γκάιντες -Ασκομπαντούρα "two Islands-two Hihlands - OneSound" με συμμετοχή του Πολιτιστικού Συλλόγου Ανωγείων και δύο Σκωτσέζων καλλιτεχνών στο πλαίσιο εορτασμού για τους Τέσσερις Μάρτυρες, ώρα 9:00, πλατεία «Μειντάνι»

**22 Αυγούστου** Μυσταγωγική μουσική παράσταση-συναυλία της Άννας Μπιθικώτση «Μια νύχτα που αντάμωσε ο Νίκος τον Γρηγόρη», αφιερωμένη στη μνήμη των Μύθων ΝΙΚΟΥ ΞΥΛΟΥΡΗ ΚΑΙ ΓΡΗΓΟΡΗ ΜΠΙΘΙΚΩΤΣΗ. ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ Άννα Μπιθικώτση (δραματοποιημένη αφήγηση, σενάριο, καλλιτεχνική επιμέλεια) Σωτήρης Δογάνης (τραγούδι), Κατερίνα Μεγάλου (τραγούδι - solist πιάνου), Κώστας Νικολόπουλος: (σκηνοθεσία) πλατεία Περαχώρι, ώρα 9.00μ.μ.

**24 Αυγούστου** Ομιλία από τον Διευθυντή του Ινστιτούτου Αστροφυσικής Βασίλη Χαρμανδάρη και Βραδιά Αστροπαρατήρησης σε συνεργασία με το Αστεροσκοπείο του Σκίνακα και το Ινστιτούτο Αστροφυσικής του ΙΤΕ, «Τόπος του Βοσκού», ώρα 9:00μ.μ.

**31 Αυγούστου** Μουσική Συναυλία με τον Γιώργη Ξυλούρη(Ψαρογιώργη) και τον JimmWhite. Ιδαιόν άντρο , ώρα 8:00μ.μ. Γενική είσοδο 12ευρώ, προπώληση από 17 Αυγούστου στο more.com και σε επιλεγμένα φυσικά σημεία προπώλησης

Προσέλευση 7.30μ.μ. στο Περίπτερο της Νίδας από όπου θα πραγματοποιείται μεταφορά στο Ιδαιόν άντρο με βαν. Μπουφάν απαραίτητο



## ΔΗΜΟΣ ΑΝΩΓΕΙΩΝ

### Παράλληλες δράσεις

Το Παγκόσμιο Γεωπάρκο Ψηλορείτη και άλλοι φορείς, εμπνεόμενοι από το εν ζωή έργο της δασολόγου της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης και εκ των πρωτεργατών του Γεωπάρκου, Γεωργίας Μ. Ξυλούρη, δημιούργησαν την έκθεση, **Floramirabilis: Θαυμαστά φυτά του Γεωπάρκου Ψηλορείτη,** αυτή τη μικρή περιοδική έκθεση με 20 θαυμαστά φυτά του Γεωπάρκου του Ψηλορείτη, ένα μικρό μόνο δείγμα του τεράστιου χλωριδικού μας πλούτου. Η έκθεση θα διασκορπιστεί στις πλατείες του χωριού

Στον «Τόπο του Βοσκού» και στο πλαίσιο Διαγωνισμού Αστροφωτογραφίας από 5-20 Αυγούστου θα υπάρχει Έκθεση με φωτογραφίες Αστροπαρατήρησης. Η Έκθεση γίνεται σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Αστροφυσικής, το Σύλλογο Φίλων Αστρονομίας Κρήτης, την Κοιν.Σ.Επ Ν-Ιδαία Συνεργασία και το Δήμο Ανωγείων

### Συμπράττοντες φορείς

Περιφέρεια Κρήτης - Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνου

Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κρήτης

Πολιτιστικός Σύλλογος Ανωγείων

Πολιτιστικός Σύλλογος Σεισάρχων

ΑΕΤΟΣ Ανωγείων

Σκακιστικοί όμιλοι Ανωγείων ΣΚΑΚΙ

Ομάδα Androidus Project Tank

Φωνή των Ανωγείων

ΝΙΔΑΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

Δημοτική Χορωδία